

Подстилка из мха заменяет самый роскошный матрац

(из дневника юного путешественника)

- Им интересно и полезно, - сказала мне заместитель по воспитательной работе социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних «Отрадное» Наталья Ануфриева. - В вашем карельском «Большом Приключении» дети раскрываются с разных новых сторон. Наши психологи и воспитатели узнают о них много нового - хорошего. Погода в Карелии была неустойчивая, но организация и питание в лагере - все отлично!

- Правда? - обрадовался я.

- Дети хотят ехать еще раз - куда ж правдивее, - чуть обиделась Наталья Викторовна.

Итак, приют «Отрадное» хочет поехать еще раз. Спасибо Департаменту социальной защиты населения города Москвы за заботу о детях, которые воюю судьбы оказались на улице. Послав этих ребят в «Большое Приключение», социальные работники, как говорится, попали в яблочко. «Не хлебом едим» - относится ведь и к детям. Тепло, чистота, хорошее

питание, компьютер, телевизор - все есть в приюте. Но еще бывает сладкая радость движения и борьбы, свобода, независимость, общение с дикой природой, надежда на плечо друга, вера в себя, ощущение победы - все то, что дает «Большое Приключение». Мы так надеемся, что и другие московские приюты последуют примеру «Отрадного» из Северо-Восточного округа, «Хорошево-Мневников» - из Северо-Западного, «Красносельского» - из Центрального и «Солнцева» - из Западного.

Хотелось бы, чтобы в окружных управлениях социальной защиты населения путевки детям из приютов выдавали в приоритетном порядке. Как показывает трехлетний опыт, КПД работы «Большого Приключения» с этой категорией московской детворы особенно высок. Теперь хочу предложить читателям «МП» дневник одной московской группы детей, которые успешно боролись с трудностями счастливой походной жизни.

Дмитрий ШПАРО.

В лагере. Собрали катамараны и пошли купаться в сопровождении инструктора. Настроение после воды не такое, как ожидалось, - вода оказалась холодная.

Первый день похода. Доплыли до деревни. Местные жители, никогда не видавшие катамаранов, обозвали их «фиговинами». На это «чудо туристской техники» вышла посмотреть вся деревня. Наши ребята опустошили местный магазин и затарились чипсами.

Второй день. Проплыли «Рыбную ферму» и выгребли на озеро Нюк. Ребята гребли усердно, один лишь Абдула халывил, но его удачно подгонял лихими матерками инструктор Алекс. (Инструктор Алекс за это будет наказан. - Д. Ш.)

Третий день. Удалось поставить парус. Поймали ветер, но все равно пришлось грести. Вскоре ветер стал стихать и парус чуть не жахнул на головы отдыхающих под мачтой ребят. С переменным успехом мы плыли под парусом с обеда до ужина, и за это время этот треклятый парус так всех достал, что было решено его свернуть.



Четвертый день. С утра команда была занята длительным и абсолютно бесполезным делом: выясняли, кто гребет, а кто нет, и если гребет, то насколько качественно, а если нет, то как долго еще будет валять дурака. Алекс опять чуть было не начал материться, но тут мы встали на обед. Алекс похлебал супу и подобрел. Кстати, он где-то откопал рыбакскую сеть длиной чуть меньше километра.

После обеда плыли, изредка приставая к берегам. Дело пошло веселее, когда слева и справа зачастали ответления от озера. В поисках реки мы облизали их все, кто пешком, кто на плаву. Приходилось заглядывать в тупики и потом гнать катамаран назад. Ближе к ночи мы нашли заводь. Какой черт нас туда потащил - заводь в самой середине обмелела, пришлось сигать в воду и толкать катамаран. Когда мы вышли на глубину, то оказалось, что на отмели забыли Васю и Диму. Вернулись.

В какой-то заводи устроили стоянку и осознали, что заблудились. Наши отважные Паша и Дима с фонарями ушли в лес на разведку. Вернулись затемно. Пока их не было, девчонки так переволновались, что решили ждать пацанов всю ночь. Данные разведки ясности не прибавили, и мы решили больше судьбу не испытывать. Может, хоть завтра выберемся с заколдованным озером Нюк.

Пятый день. Засобирались в путь, женская часть команды решила идти лесом, но тут судьба подкинула нам чудо цивилизации - из лесу появился мотоциклист с собакой. Из беседы выяснили, что вчера мы искали реку, которой давно не существует. Подвела старая карта.

Плыли дальше. Был полный штиль, и мы приналигли на весла. Бодро и весело подошли к концу озера, но тут разыгрался ураган, подул сильный холодный ветер, и около входа в реку по воде стали гулять высокие пенистые буруны. Решили остановиться в небольшой бухточке с песчаным пляжем. Зачастили к реке - смотреть на белые волны. Озеро Нюк нас не отпускало.

Шестой день. Утро выдалось серым, хмурым. Со стороны озера дул холодный, пронизывающий ветер. Алекс поднял нас ни свет ни заря, и, не позавтракав, мы отправились в путь. Пришлось грести в шторм, справляясь с неистовыми волнами, которые гнал ветер. Над головами бежали серые тучи, и все же мы пробились к началу реки. С катом пришлось всем слезть. Далее была такая картина: Паша и Алекс тащат катамараны по воде, а все остальные, тупо уставясь на это, даже не думая помочь, плетутся табуном сзади. И вот, наконец, мы плывем по реке. Пороги! Вымокшие насквозь и набравшиеся впечатлений, мы выкатились на тихую открытую воду, чтобы обсохнуть, но тут по закону подлости пошел дождь. Пришлось грести под дождем.

На горизонте замаячили катамараны. Мы определили, что они скорей всего из «Большого Приключения». Решили их догнать и посмотреть, что за народ. Незнакомцы прикалили к берегу, и мы догнали их. Подростковая шелупонь хулиганской наружности, дружно курящая на берегу, действительно была группой из нашего лагеря, но ни их самих, ни их инструктора мы не знали. Скоро расстались. Второй кат сильно отстал, и немудрено - ребята там не очень-то напрягаются. Стоянку решили сделать в лесу. Паша, как всегда, работал за всех - рубил дрова, промокший насквозь и продрогший от холода. Остальные пацаны, не думая помогать, столпились у костра и сушили шкурки. Пришлось разжечь другой костер, чтобы трудяги согрелись тоже.

Седьмой день. Странно, но полдня прошло без приключений. С грохотом пролетели по порогам. На вопрос, как у него дела, Алекс отвечал, что гребут так паршиво, что хочется слезть и пойти пешком. Скоро выяснилось, что у одного члена нашего экипажа жуткая аллергия, которая, прямо скажем, мешает ему жить. Болезненный Вася пожелал сходить к врачу в первом же населенном пункте. По курсу было село Боровое. Васю в местной поликлинике задержали на целый час. За это время нам удалось затариться хлебом и как следует рассмотреть село. Магазины нас встретили точно такими же ценами, как и в Москве. Местные жители и кучки детей без присмотра родителей были приветливы. Одна местная жительница сказала про Шпаро, она-то нам и подсказала хорошую стоянку около Борового. К вечеру зарядил дождь. На всякий случай Алекс предложил всем «окопаться», чтобы вода с палатки стекала в канавки. Дима перестарался и вырыл целый окоп. Вечером девчонки, идущие спать, чуть не сломали ноги в этой транше.

Восьмой день. Поднялись рано, чтобы Вася успел на прием к врачу. Тот вынес вердикт: мальчику отправляться в лагерь. Вася такому исходу дела очень обрадовался, т. к. ему по-рядку надоел поход. На станции Васю подобрала группа Петра Плонина, с которой он и эвакуировался в лагерь. Мы же неплохо обедали и пели песни, а на противоположном берегу реки нам подпевали местные ребята. К вечеру вспомнили о Васе. Он-то наверняка уже в лагере, поел и спит. А мы тем временем колесим по болотистой местности в поисках стоянки на ночь. Все спорили о том, где остановиться, предлагая то одно, то другое болото. В конце концов отыскали милое местечко на горе. Тяжело было таскать туда вещи, но стоянка того стоила. Мягкая подстилка из мха заменила бы самый роскошный матрац.

Девятый день. Завернули в какую-то деревню. Местные жители тут скорее всего эстонцы, потому что, сколько мы с ними ни здоровались, они молчали в ответ.

Десятый день. Девушки, отправившиеся вечером чистить зубы, были напуганы тенью мужчины, разгуливавшего в камышах. Страшным незнакомцем оказался Алекс...

Подготовила Екатерина КОЛЕСНИКОВА.
Спонсоры «Большого Приключения»: «Никомед» - генеральный спонсор; «Макдоналдс», «Юнилевер», «Каргилл», агропромышленный холдинг ОВА, «Быстров», ООО «Тав», МПК «Крекер», «Эрконпродукт», «Богучарово-маркет», ООО «Товарное хозяйство», Biomill (корм для собак).